

【习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·总书记关切脱贫事·决胜贫困】

让一方水土“富养”一方人

——扶贫特色产业惠及千家万户

2019年4月，习近平总书记在重庆考察时指出，脱贫既要看数量，更要看质量，强调“要探索建立稳定脱贫长效机制，强化产业扶贫，组织消费扶贫”。

决胜脱贫攻坚，就要从根本上解决困难群众增收困难，紧抓产业扶贫这个“牛鼻子”。

近年来，不少贫困地区把发展产业扶贫作为主攻方向，一些特色产业蓬勃发展；一方水土“富养”一方人的脱贫新图景展现于天南海北。

一穗黏玉米，甜了一村人

清晨，在南京工作的周媛吃了一穗刚刚煮好的黏玉米，香甜软糯的黏玉米给寒冷的冬日增添了几分暖意。这黏玉米是周媛从微信上下单买来的，产自“杜蒙”——黑龙江省大庆市杜尔伯特蒙古族自治县。

杜尔伯特蒙古族自治县地处科尔沁沙地边缘，素有“西北风口”之称。20世纪末，因生态遭受破坏，一些产业难以为继，被评定为国家级扶贫开发工作重点县。

2017年5月，在哈尔滨师范大学马克思主义学院工作的慕海军，来到一心乡前进村担任驻村工作队队长、第一书记。他走访了解，村里家家户户都以种玉米为主，没有特色产业，增收困难。

2017年5月，在哈尔滨师范大学马克思主义学院工作的慕海军，来到一心乡前进村担任驻村工作队队长、第一书记。他走访了解，村里家家户户都以种玉米为主，没有特色产业，增收困难。

慕海军和工作队队员到山东、黑龙江多地考察，发现鲜食玉米的种植难度不大，并且市场前景好，便和村干部商量，鼓励村民把普通品种变成黏玉米，并成立大庆市壹馨农业科技有限公司，引进了鲜食玉米生产线。

去年8月，玉米迎来成熟期。每天凌晨，村民们早早起来到田里掰玉米，很快，这些玉米准时进入厂房，切头去尾、快速冲洗、真空包装、高温杀菌……一天能加工两三万穗。

67岁的村民王殿华、韩亚玲老两口成了公司的雇工，负责把鲜食玉米装箱。“以前冬天没农活儿，大伙儿‘猫冬’，没想到现在挣上了工资。”王殿华说，一天收入有100多元。

几年前，杨双的老伴儿因肺心脏病花了不少钱。今年，杨双在房前屋后的3亩多土地上种了黏玉米，一共收了9000穗，公司以1穗0.5元的价格回收。

“以前种普通品种，一亩地能产1000斤，按1斤7毛钱算，1年才有2000块钱。”杨双看到了真真切切的受益，也享受了脱贫的喜悦。

如今，30万穗黏玉米成了前进村的一张名片，正通过电商销往全国各地，带动全村15户贫困户人均增收1500元。

新年伊始，慕海军盘算着邀请一些农业专家前来指导，发展“花糯”“黑

糯”等新品种，并逐渐向绿色种植转型，把更多优质农产品送往百姓餐桌。

草果显神奇，富了一个州

女儿最近休假回家，付战叶给她熬了一锅鸡汤，特意放了几颗草果。

“这东西随便放上一颗就行，提味得很！”付战叶笑道。其实，草果的神奇，是改变了傈僳族人的生活。

49岁的付战叶家住云南省怒江傈僳族自治州鹿马登乡亚坪村，地处边境山区，较为贫困。2004年前后，村民们都种苞谷，付战叶却把近10亩地种上了草果——一种需要5年才能进入丰产期的香料作物。

“这东西既浪费地，又耗时间。”村里人笑他傻。付战叶却天天往草果地跑。5年过去，红彤彤的草果一串接着一串，收入一年比一年好，村民们见状，也纷纷改种草果。

如今的亚坪村，9月一到，家家户户都忙着采摘草果。去年，付战叶家近百亩草果收入超过10万元。于是，盖起了新房子。

“如果当年没种草果，我怕是很难有钱让两个孩子上大学。”付战叶说。

怒江傈僳族自治州大部分处于高山峡谷地带，气候潮湿，特别适合草果生长。在位于福贡县石月亮乡的怒江大峡谷农副产品加工交易中心，草果年处理量目前已经达到6000吨。31

岁的余早迪正领着工人包装加工好的草果。“冬天，年轻人爱吃火锅，草果是必备底料。我们也就比平时更忙了。”他说。

截至2018年底，怒江草果已由原来的零星种植转变成连片规模，全州种植面积达108万亩，鲜果总产量近3.34万吨，产值超5亿元。当地21个乡（镇）4万余户农户受益，其中建档立卡贫困人口达1万余户3.78万人，占全州贫困人口的23.05%。

搭上“直播”车，火了一个县

“直播真能挣钱。”去年夏天，43岁的和合胜通过直播，接到了4000元的水蜜桃订单。

和合胜是河南省西华县黄桥乡裴庄村有名的种植能手，经营140多亩果园。去年5月，他在直播平台上首次直播。“在桃园里拍拍桃，拍拍我，讲一下水蜜桃的产地、品质、成熟时间。”一开始，对着手机屏幕，这个1.85米高的中原汉子稍显胆怯，说话难免磕巴。

没想到，直播后1个多月时间里，和合胜就卖了两万多元钱的水蜜桃。“客户微信转账，我再发货，大家对我很信任。”和合胜说，和周边果农一样，他总是挑优质的水蜜桃发给客户，“要不然下次谁还买你的？”

30多年前，裴庄村就开始种桃，是一个有3000亩果园的种桃专业

村。2019年销售旺季，裴庄村外出打工的年轻人纷纷回家帮父母卖桃。“多数是通过直播、微信朋友圈，销往全国各地。比起卖给商贩，1斤能多卖1块钱。”裴庄村党支部书记吴东亮见证着直播的力量。

统计数据显示，2019年6月底，在裴庄村进行的一场近两个小时的直播，累计有24.5万余名网友观看，咨询及下订单量近万个，交易额达200余万元。

不只是裴庄村，“触网”，给这个农业大县带来大变化。

2019年，西华县品牌办组织了多场农产品直播推销活动，邀请种植大户、农产品企业负责人上台，面向全国消费者推销西华的胡辣汤、粉条等优质农副产品的。

“西华有很多优质农产品，仅靠线下销售走不远。”西华县品牌办副主任胡永庆说，“借助现代化媒介手段，能让更多消费者了解，给他们送去舌尖上的享受。”

国务院扶贫办数据显示，2019年，我国贫困地区因地制宜发展特色产业，种养业、电商、光伏、乡村旅游等产业扶贫新模式快速发展，带贫益贫机制初步建立，72.3%的贫困户得到了产业扶贫支持。

（新华社北京1月5日电 记者杨思琪 侯雪静 严勇 韩朝阳）

实践二十号卫星成功定点 东方红五号卫星平台首飞成功

新华社北京1月5日电（记者胡喆）1月5日，我国研制的发射重量最重、技术含量最高的高轨卫星——实践二十号卫星成功定点。该卫星是由中国航天科技集团有限公司五院抓总研制的东方红五号卫星公用平台首飞试验星，将对我国自主研发的新一代大型地球同步轨道卫星平台——东方红五号卫星公用平台进行全面在轨验证。

航天五院实践二十号卫星总设计师李峰告诉记者，目前卫星已完成转移轨道变轨工作，对东五平台的主要关键技术进行了验证，东五平台首飞取得成功，后续将继续开展在轨试验与验证工作。

实践二十号卫星自2019年12月27日发射成功后，短短九天内完成一系列“高难度”动作，并开展一系列新技术在轨试验验证，取得了重要试验成果，对提升新技术成熟度、促进新技术应用、进一步推动我国航天技术发展具有重要意义。

其中，我国面积最大、展开方式最复杂太阳翼完成“一次展开和二次二维展开”动作。实践二十号卫星拥有一副巨型太阳翼，比波音737飞机的翼展还要宽上10米。作为国内首个“细弦式”太阳翼，机电部分的重量比以往型号的1.1下降至1.2，机电重量比历史最低，虽然外形巨大，但动作“身轻如燕”。

当火箭将卫星发射入轨后，不需要太多的能源，因此太阳翼第一次展开，只展开一小部分；当卫星在太空飞行约一周后，太阳翼在36000公里的地球同步轨道进行二次展开。太阳翼全部展开后面积大大增加，就能带来源源不断的超强电流供给，提供更多服务。

目前，实践二十号卫星共完成七次变轨。1月4日凌晨，经历7次轨道机动后，卫星成功抵达地球同步轨道。轨道机动是对卫星化学推进系统主要性能的全面考核，在这7次轨道机动中，化学推进系统表现优异。

实践二十号卫星成功定点标志着东方红五号平台验证取得重大突破，意味着我国正跻身国际一流通信卫星“俱乐部”。航天五院总工程师、东五平台总指挥周志成院士介绍，和我国现役“主力产品”东三、东四平台相比，东五平台重量、功率、在轨寿命等关键性能指标上又有跨式提升，将填补我国大型卫星平台型谱的空白，可满足未来20年大容量卫星应用需求。

中国首次在南极宇航员海开展海洋生态调查

新华社“雪龙2”号1月5日电（记者刘诗平）中国第36次南极考察队队员5日首次用大型底栖生物拖网在宇航员海开展底栖生物调查，这是中国在宇航员海首次开展海洋生态系统调查的重要组成部分。本次海洋生态调查包括海洋浮游生物、游泳生物、底栖生物、鸟类和哺乳动物等各个类群。

同一天，科考队员在同一海域还布放了一套时间序列沉积物捕获器潜标。

自2019年12月开始在宇航员海开展综合科考以来，科考队员使用采水器、浮游生物垂直网和多联网、磷虾拖网、中水层鱼类拖网等，获取不同水层和不同大小的生物样品，以进一步获取各类生物的种类组成、时空分布、生物多样性等数据。同时，科考队员通过走航全程观察获取鸟类和哺乳动物的种类、数量和分布资料。

中国第36次南极考察队首席科学家何剑锋说，长期以来，宇航员海的食物网和生物多样性罕为人知。在宇航员海开展海洋生态调查，有助于进一步提升人们对南极海洋生态系统的认知，进而更好地认识南极、保护南极、利用南极。

我国将全面实施地区生产总值统一核算

新华社北京1月5日电（记者陈炜伟）国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆5日说，从2019年年度地区生产总值核算开始，我国将正式实施地区生产总值统一核算改革。

全国统计工作会议5日在北京举行。宁吉喆在会上介绍，地区生产总值统一核算改革是统计改革的突破口和标志性成果。各地区、各单位要健全工作机制，完善核算方法，夯实基础数据，推动实现地区生产总值汇总数与国内生产总值基本衔接。

自1985年我国建立生产总值核算制度以来，一直采取分级核算制度，即国家统计局核算国内生产总值，各省区市统计局核算本地区生产总值。长期以来，国家统计局和各地区统计局不断改进完善核算方法，国内生产总值和地区生产总值数据质量逐步提高。但在实施过程中，分级核算制度的弊端逐渐暴露，突出表现在地区与全国数据不衔接，地区生产总值汇总数长期高于国内生产总值。

据了解，改革后，地区生产总值将由各省区市统计局负责核算改革为国家统计局统一组织、领导和实施，各省区市统计局共同参与核算。改革后，各地区生产总值数据将由国家统计局统一部署公布或授权各地区统计局公布本地区数据。

此外，2020年国家统计局还部署多项重点工作。宁吉喆介绍，要开展第七次全国人口普查、国家脱贫攻坚普查；深度开发利用第四次全国经济普查成果；推进统计监测与分析研究，强化月度、季度、年度宏观指标和先行指标监测，为国家科学决策和宏观调控提供优质统计服务；持续完善高质量发展统计体系，进一步完善“三新”统计监测，建立健全农业、制造业、服务业高质量发展统计监测制度，扎实开展区域发展战略监测；认真开展2020年统计督察工作，严肃查处统计造假、弄虚作假。

中共中央印发《中国共产党党和国家机关基层组织条例》

新华社北京1月5日电 近日，中共中央印发了《中国共产党党和国家机关基层组织条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对全面从严治党、加强机关党的建设作出一系列重要部署。根据新的形势、任务和要求，党中央对2010年6月印发的

《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》予以修订。

通知强调，这次修订的《条例》，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持以党章为根本依据，对机关基层党组织工作作出全面规范，是新时代机关党的建设的基本遵循。《条例》的修订和实施，对于全面提高机关党的建设质量，充分发挥

机关基层党组织作用，推动机关治理和各项事业发展，为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化服务，具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要切实履行全面从严治党主体责任，把机关党的建设摆在重要位置来抓，推动机关党的建设始终走在前列、作表率。要认真抓好《条例》学习宣传和贯彻落实，使各级机关党组织和党员、干部特别



扫码阅读条例全文

中共中央印发《中国共产党国有企业基层组织条例（试行）》

新华社北京1月5日电 近日，中共中央印发了《中国共产党国有企业基层组织条例（试行）》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是党执政兴国的重要支柱和依靠

企业党的建设的基本遵循。

通知要求，各级党委（党组）要从巩固党的执政基础的高度出发，把国有企业党的建设作为管党治党的重要任务抓紧抓好，采取有力措施，强化责任落实，推动《条例》落到实处、见到实效。要认真抓好《条例》学习宣传和贯彻落实，要及时报告党中央。

式，使各级党组织特别是国有企业党组织和党员、干部深入领会《条例》精神，全面掌握《条例》内容，严格遵守和执行《条例》规定。党的机关工作委员会要加强对所属机关党的工作的统一领导，指导督促各单位党组（党委）落实机关党的建设主体责任。中央组织部要会同有关部门加强督促指导，确保《条例》各项规定得到有效贯彻落实。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央。



扫码阅读条例全文

央行这些重点工作将影响你我生活

新年伊始，不少人做好了新一年的财富计划，而这些目标能否顺利达成，离不开国家相关政策的帮助。中国人民银行5日对外公布了2020年重点工作，其中不少关系你我经济金融生活。

面对全球降息大潮，中国的货币政策走势将会如何？人民银行在京召开的2020年工作会议明确提出，保持稳健的货币政策灵活适度。加强逆周期调节，保持流动性合理充裕，促进货币信贷、社会融资规模增长同经济发展相适应。

千招万招，管不住货币都是无用之招。国家金融与发展实验室副主任曾刚表示，面临经济下行压力，需要根据经济运行状况灵活运用货币政策工具，为企业发展提供充足的资金。但同时，央行一直强调绝不搞“大水漫灌”，要保持币值稳定，守护好老百姓手里的钱。

“我太难了”曾是过去一年部分小微企业业主的心声，但面对新的一年，仍有不少人怀揣期望。尤其在元旦当日，央行送上了8000多亿元的降准“大礼包”，并明确提出运用降准资金加大对小微、民营企业的支持力度。

为进一步缓解小微企业融资难融资贵问题

去年，国务院金融稳定发展委员会会议曾连续3次关注中小银行改革，充分体现中小银行的稳定发展受到高度重视。2020年工作会议明确提出，深化中小银行和农信社改革。

本网银行首席研究员董希淼表示，间接融资仍然是我国融资体系中的主导模式，中小银行改革对于提升金融体系的适应性、竞争力和普惠性有着重要意义。

在过去的一年，我国金融业开放步伐加快举世瞩目。在新的一年，会议指出，积极稳妥推进人民币国际化。深入推进外汇管理体制改革，支持自贸试验区、自貿港等在外汇管理改革方面先行先试。

董希淼表示，金融业对外

开放，不但要“跑得快”，还要“走得稳”，金融业开放的同时要把握好节奏和力度，防范相关金融风险。

为了进一步加强金融科技研发和应用，会议还提出，建立健全金融科技监管基本规则体系，继续稳步推进法定数字货币研发。

在移动支付不断普及的当下，人们没带钱包出门也似乎不会影响消费，越来越多的商铺支持扫码支付、刷脸支付、声纹支付……纷繁的支付手段已成为中国经济发展的注脚。在此背景下，会议指出，推动移动支付便民工程继续向纵深发展。

但是，随着科技和金融深入结合，人们在获得便捷金融服务的同时，也不可避免地遇到了电信诈骗、信息泄露等问题。

对此，会议提出，全力配合打击治理电信网络新型违法犯罪和跨境网络赌博活动。稳步推进征信二代系统上线升级，加强个人征信信息安全管理和个人隐私保护。完善金融消费者权益保护协调工作机制，协调推进普惠金融工作。

对此，会议提出，全力配合打击治理电信网络新型违法犯罪和跨境网络赌博活动。稳步推进征信二代系统上线升级，加强个人征信信息安全管理和个人隐私保护。完善金融消费者权益保护协调工作机制，协调推进普惠金融工作。

说起过去一年金融领域的大事，不少人会提到“包商银行被接管”。包商银行至今仍正常经营，未出现客户挤兑等群体性事件，让人们看到监管处置问题机构的能力，也对打赢防范化解重大金融风险攻坚战充满信心。

2020年是攻坚战收官之年，为完成既定任务，会议提出，建立健全金融机构恢复处置机制、损失分担机制和激励约束机制。突出重点，继续依法依规做好重点金融机构风险处置工作。持续开展互联网金融风险专项整治，基本化解互联网金融存量风险，建立健全监管长效机制。加快建设房地产金融长效管理机制。进一步发挥存款保险机构在风险处置中的作用。

人民银行行长易纲在日前发表的新年致辞中写道：面对金融市场可能出现的“黑天鹅”“灰犀牛”，我们有信心、有能力打贏防范化解重大金融风险攻坚战。

（新华社北京1月5日电 记者吴雨）

重点二：缓解小微企业融资难融资贵问题

重点三：继续深化金融改革开放

重点四：全面提高金融服务与金融管理水平

重点五：坚决打赢防范化解重大金融风险攻坚战